

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.829

Suscripción: Capital, un mes . . . 1,25
Provincias, trimestre . . . 4,60
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado. . . 5,00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 15 DE ENERO DE 1919.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
e inserción. Reclamos y gacetas, 0,35.
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

GRIPPE, BRONCONFUMONIAS

Los que las hayan padecido deben tomar las Aguas de **Caldelas de Tuy (Provincia de Pontevedra)**. FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO. Informes y prospectos: Manuel Oliver, Alcalá, 97. MADRID. Venta de Botellas: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO. Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

En la presente semana liquidación de retales en los espaciosos sótanos de este antiguo establecimiento. Horas de despacho en esta sección: MAÑANA, DE 10 A 12; TARDE, DE 3 A 6.

Desde mi rincón.

Industria, Comercio y Agricultura.

Tres factores que, con la buena educación, constituyen los cuatro muros sobre los cuales descansa todo el edificio social. Mas, para ello, es preciso que ninguno trate de prosperar a cuenta de los otros, sino que todos al unísono, en perfecta armonía se ayuden y complementen. De esa manera la sociedad, el país, la nación se engrandecerá, se hará rica y próspera y gozará de una existencia relativamente feliz.

Allí donde la industria no sea otra cosa que la explotación del obrero y el enriquecimiento del patrono, donde el comercio sea el arte de defraudar al parroquiano; la agricultura, el modo de cultivar la tierra conforme a las normas de los bisabuelos y la educación se haga consistir en prejuicios y gazmoñerías, jamás habrá progreso, ni desahogo en el vivir, ni nada de cuanto constituye el bienestar de los pueblos.

Yo no sé hasta qué extremo llegará en España la miseria, ni a qué grado ascenderá el bienestar. Los hartos dirán que este es el país ideal del mundo; los hambrientos gritarán que vivimos en el más calamitoso de los pueblos.

Lo que sí es que la industria española arrastra una vida enclenque, y aún así, a expensas del Estado y de la Agricultura; que, no transformando los productos con la economía y perfección que son necesarias para contribuir al mejoramiento social; que cuenta con un arancel, modelo tomado del embudo, con la parte ancha mirando hacia las fábricas; que los patronos abarrojan de millones sus cajas en tanto que las mujeres de los obreros se lanzan a la calle con los niños en brazos, en demanda de pan.

También sé y sabemos todos, que el comercio no es facilidad de relaciones, ni intercambio sencillo, equitativo y rápido de productos; sino un zarzal, donde todos los corderos que vivimos en este otero español, va-

mos dejando a pedazos nuestros vellones; una agencia pública de Monopodio, amparada por la ley, en la que se desvalija bonitamente y con una agradable sonrisa en la boca.

Se además que nuestra agricultura no consiste en el cultivo apropiado a cada clase de terreno; ni en el empleo racional de los abonos; ni en el uso de aparatos modernos. Aún se labra metiendo un trozo de encina por la tierra; se somete al ganado a la bárbara tortura de un yugo rígido; se desparrama el primer abono que tiene a bien vender el primer comerciante con quien se topa, aunque sea de la marca KK; se siembra la semilla cogida en un momento y a la luz del candil del montón de la panera; y se burla uno donosamente del ingeniero agrícola, «un fio de cuello y puños planchados, con muchos libretos en francés o en alemán», que tiene la presunción de enseñar a podar, a arar, a emplear abonos a los que no han hecho otra cosa en toda su vida.

Seguimos sin enterarnos, porque no nos cabe en nuestro estrecho caldero, de que la Química, las Ciencias Naturales, las Matemáticas y el Evangelio del mártir del Gólgota, son las cuatro únicas cosas capaces de guiarnos por la áspera senda del progreso, bienestar y fraternidad entre los hombres. La Química, para la industria; para la agricultura, las Ciencias Naturales; las Matemáticas para el comercio y el Evangelio para practicarlos—no predicarlos—en la vida toda.

En vez de esto, en vez de Evangelio, Ciencias Naturales, Química y Matemáticas, tenemos a destajo gazmoñería, rutina, explotación y fraude.

No en balde hay en España tanto tanto gitano y tanto título; las tres cosas representativas del alma de la raza.

VALENTIN FERRERO.

Abastecimientos, en lo que afecta al aceite, a don Luis Royo Sáinz.

Concurso para la provisión de la plaza de oficial de la sección administrativa de Primera enseñanza de Córdoba.

• Nombramientos de profesoras y profesores de escuelas normales.

• Distribución de créditos para arbolado y vigilancia de obras de las Juntas y Jefaturas de Obras públicas.

MENUDENCIAS

Del momento. Dicen que el ex Zar de todas las Rusias que hay en la tierra... y al que habían fusilado cuatro veces las Agencias telegráficas, disfruta de una tranquila existencia.

La noticia, de seguro, no os causará sorpresa; pues como nos la transmiten de la nevada Siberia, resulta que, para todos, será una «noticia fresca»...

Reina en Berlín la anarquía; en Rusia ocurre lo mismo... Se extiende el bolchevismo... Exterminio, tiranía...

Quizás esta roja aurora que al mundo alumbra, lector, sea de un mundo mejor la gloriosa precursora

Un mundo en que la Igualdad haga a los hombres hermanos, y libere de tiranos a esta pobre Humanidad.

Porque yo prefiero, en fin, los horrores de Berlín y de Rusia los horrores, al bolchevismo fiero, ruín y artero, de los acaparadores...

EMILIO MATO.

MENSAJE A WILSON

La Universidad de Salamanca.

Según vemos en un querido colega de Salamanca, el Claustro de aquella ilustre Universidad ha acordado ofrecer al presidente Wilson para colaborar en la conferencia de la paz en aquellos temas de orden exclusivamente jurídico y agenos por completo a las relaciones que se desprenden de la guerra correspondientes en un todo al interés de los beligerantes.

Cumpliendo dicho acuerdo se ha redactado el siguiente Mensaje: Presidente Wilson.—El rector de la Universidad de Salamanca, saluda cordialmente al presidente Wilson, como representante de los Estados Unidos y como campeón de la paz, y respetuosamente desea saber si sería grato al presidente que esta histórica Universidad solicitase asistir al Congreso de la Paz, ya sola, ya en unión de otras Universidades españolas o americanas o neutrales con el fin de escribir históricamente la obra del Congreso o desempeñar

cualequiera otra tarea que pudiese serle encomendada.

El rector de la Universidad de Salamanca está dispuesto a actuar solamente en el caso de que ello fuese personalmente grato al presidente y de acuerdo con las instrucciones que pudieran ser sugeridas para poner en contacto a esta Universidad con las nuevas fuerzas de un mundo regenerado.—Luis Maldonado, rector.

Los maestros interinos.

Leemos en la Prensa madrileña que el ministro de Instrucción pública pasó la mañana de ayer y parte de la tarde reunido con el director general de Primera Enseñanza para terminar la redacción y estudio del proyecto de decreto que piensa el señor Salvatella someter a la firma de S. M. muy en breve, colocando rápidamente, y en virtud de esa rigida disposición, a todos cuantos maestros interinos estén en condiciones de desempeñar su plaza en propiedad.

Según nuestros informes, el ministro está terminando ese importante trabajo y será firmado por Su majestad antes de finalizar el actual mes.

Los nuevos presupuestos del Estado

NUEVOS RECARGOS

«El Economista», importante revista financiera bien allegada al actual ministro de Hacienda, y que parece conocer el plan financiero a desarrollar del actual Gobierno, sintetiza su opinión en los siguientes términos: «Sabemos que los propósitos concretos del Gobierno son los siguientes: En cuanto al presupuesto de gastos, aceptar en principio el del señor Besada, suprimiendo aquellas partidas que pueden calificarse como el primer establecimiento, y además introduciendo las mayores economías posibles, mediante la reducción o supresión de servicios que no resulten útiles o convenientes en la práctica, y procurando ir de este modo a una simplificación y un abaratamiento de la maquinaria administrativa.

En cuanto a ingresos, el plan del Gobierno difiere sustancialmente del que presentó el señor Besada. Se prescinde de toda reforma tributaria, y para enjugar en lo posible el déficit del presupuesto, se propondrá el recargo de una décima en todas las contribuciones e impuestos actuales.

En cuanto a los monopolios, se aumentarán en un 50 por 100 los precios de las cerillas, y se elevarán también, en la medida que lo consentan las condiciones del mercado, los precios de las labores de tabacos.

Esta solución resulta quizás empírica; pero, dadas las circunstancias, es la más viable: no prejuzga nada en materia tributaria, dejándole el campo libre para que una vez liquidada la guerra y resuelto el problema de la autonomía, pueda afrontar de una vez el partido, o el Gobierno que cuente con unas Cortes propias, el problema de la reforma general de nuestro arcaico sistema tributario.

Por lo demás, el Gobierno se limitará a presentar su obra como una simple ponencia, sin hacer cuestión

de gabinete ninguna de las partidas del presupuesto, y dejando en completa libertad a la Comisión de presupuestos y a las Cortes para que introduzcan todas las modificaciones que estimen oportunas.

Información militar

Sorteo de compañías

En la Sección de Infantería del ministerio de la Guerra se verificó ayer mañana el sorteo de las compañías que, con arreglo a lo dispuesto en reciente Real orden creando los regimientos de la Corona, número 71, de guarnición en Almería, y de Tarragona, número 78, en Gijón; debían ser bases para la formación de los mismos.

Las compañías a quienes correspondió formar el regimiento de la Corona son: la primera del segundo del regimiento de España, la tercera

del primero del de Sevilla, la cuarta del segundo del de Mallorca, la tercera del segundo del de la Princesa, la segunda del segundo del de Guadalajara, la primera del primero del de Vizcaya y la cuarta del primero del de Córdoba.

La Sección de Infantería destinará al regimiento 71 oficiales y clases para la segunda del primero.

Para constituir el regimiento de Tarragona correspondió a las siguientes compañías: la primera del segundo del regimiento de Burgos, la tercera del segundo del de Toledo, la segunda del segundo del Príncipe, la segunda del primero del de Murcia, la primera del primero del de Isabel la Católica, la cuarta del primero del de Zaragoza y la cuarta del segundo del de Zamora.

Los oficiales y clases de la segunda del primero del nuevo regimiento serán nombrados por la Sección de Infantería.

Diario de un espectador.

El cura de Los Santos.

Don Ezequiel Fernández Santana, cura de Los Santos, el apóstol y mártir de la sociología cristiana no es un indocumentado en Zamora.

Hace ya algún tiempo, vino a esta capital invitado por el culto Notario que fué de Corrales don Diego Hidaigo, a dar una conferencia con proyecciones sobre cuestiones agro-sociales y en la mente de todos está la sencillez de la figura del clérigo excelso, gran director de masas porque las educa.

El cura de Los Santos ha cumplido una misión extremadamente elevada: ha creado una escuela para educar e instruir a los niños y a los adultos para que se cumplan los dictados de la máxima antigua *mens sana in corpore sano*.

Sin embargo, para muchos, para la generalidad de las gentes, la labor cultural de don Ezequiel Fernández Santana pasa desapercibida, porque en este país de haraganes nadie se fija en los que trabajan.

Los políticos hablan de renovación, de moldes nuevos y no se paran a pensar que para renovarse es preciso crear escuelas como ésta de Los Santos, en las que se forme una sociedad de educados; es decir que salgan de ellas ciudadanos morales, instruidos, energicos y vigorosos, que no se pasen la vida imitando a la cigarra de la fábula famosa.

Afortunadamente, el cura de Los Santos no está sólo. Le alientan unos cuantos hombres de buena voluntad que si son pocos en cantidad son mucho y valen mucho por su calidad, que no persiguen el medio personal sino el mejoramiento de esta pobre sociedad en que vivimos.

Al cura de Los Santos le acompañan en su misión prestigiosas figuras eclesiásticas y seglares que se dan cuenta exacta de lo que representa la labor casi oscura de don Ezequiel Fernández en su escuela parroquial.

Don Blas Hernández Morales, el inteligente, el preclaro, el dignísimo deán de la Catedral de Sigüenza, esclarecido literato y afortunadísimo comediógrafo, alienta con sus sabios consejos los meritosos trabajos del sacerdote modelo, como lo alentaba aquel genio que la muerte ha eclipsado y que se llamó Antonio López Peñáz....

Si la escuela es el yunque donde se forjan las almas, el cura de Los Santos puede enorgullecerse de su obra, que debiera servir de ejemplo, porque sus alumnos llegarán a ser hombres útiles a la sociedad porque sabrán ser útiles a ellos mismos.

Que nadie sea tan mezquino que se atreva a interpretar equivocadamente este sincero elogio. No conozco personalmente, aunque con ello me honraría, al cura de Los Santos. Vino a Zamora, pronunció su conferencia y volvió a su pueblo, a su parroquia, después de haber arrojado una semilla que por indolencia, por apatía no ha fructificado. ¿Cómo, conociendo la contextura moral de este hombre no he de aplaudirle respetarle y venerarle, si ha consagrado su vida al sacerdocio divino y predica con el ejemplo las máximas cristianas?

Porque el cura de Los Santos acabará sus días, como Dionisio en Corinto, ejerciendo una de las más sublimes obras de misericordia: enseñando al que no sabe.... porque en una sociedad que se dice cristiana nadie se ocupó de que aprendiese....

U. O. Ego.

La biblioteca provincial.

En el local donde hoy están instaladas las clases del Instituto, como saben los lectores, se halla funcionando la Biblioteca provincial, centro cultural de extraordinaria importancia, que una vez trasladadas las clases al nuevo edificio de la Avenida de Requejo, menester es que nos preocupemos los amantes de Zamora de la situación del mismo.

Hoy visitan el amplio salón de la Biblioteca en las horas de descanso, entre clase y clase, infinidad de alumnos que aprovechan la comodidad de tener dentro del mismo edificio del Instituto, un local cómodo y la facilidad de consultar en él libros y obras didácticas.

En un plazo próximo, cuando las clases comiencen en el nuevo edificio, a la Biblioteca provincial ya no tendrán facilidad de acudir los estudiantes que hoy la visitan y contando con que en el palacio de la Avenida de Requejo debe existir local adecuado y con el interés puesto en la enseñanza y en la cultura de Zamora, se nos ocurre proponer al Claustro de

LA "GACETA",

La Gaceta llegada hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que el comercio de aceites se regule por la Junta nacional, modificándose en la forma en que se publica, la representación permanente de las clases productoras, industriales y exportadoras, y determinando las funciones que tendrá a su cargo dicha Junta.

Disponiendo que se proceda a la fijación de la nueva tasa de aceite, suprimiendo la prohibición de exportar que solo podrá ejecutarse previa autorización del Ministerio de Abastecimientos, reduciendo a 20 o 25 pesetas, según la cabida, forma y condiciones de envase, el impuesto transitario del aceite que se exporte.

Declarando que el Ministerio de

Abastecimiento, suspenderá la exportación de aceite, cuando éste escasee en el mercado interior, exigiendo para su circulación, guías.

Abriendo un nuevo plazo hasta el 25 del actual, para los funcionarios de Instrucción que deseen acogerse a los beneficios del decreto de 24 de Octubre pasado.

Concursos para adquisición de material de las escuelas nacionales y del Ministerio de Instrucción.

Determinando las remuneraciones que percibirán los directores de Museos provinciales, insulares y Bellas Artes, declarados de utilidad pública.

Declarando que la delegación regia de Transportes, conservará sus actuales facultades y las que corresponden al Comité de Transportes que queda suprimido.

Nombrando comisario general de



DE LA GUERRA.—Entrada del Rey Alberto de Bélgica en Brujas.

trás años de estudio en las escuelas, institutos y universidades habían tan empíricamente como la clase indocia y escriben pintando mejor que expresando pensamientos.

Existe un analfabetismo por ignorancia de la gramática, y otro por ignorancia de la lógica que es la muerte del valor positivo de la razón para el descubrimiento y posesión de la verdad.

El analfabetismo alfabeto desconoce el esmero y precisión del lenguaje, de ese verbo exterior reflejo del verbo interior merced al cual nuestra inteligencia esplende el rayo de luz de la civilización.

Desde el momento en que desaparece la confusión y se deshace el equivoco de manera que cada palabra transparente el concepto en toda su integridad, se desmascara el error y se hace imposible la falacia y la mentira la cual solo logra vivir, aclimatarse y prosperar merced a la obscuridad en que se envuelven y a los apelativos de la verdad con que se titula, bastando solamente dar a cada nombre su verdadero significado y a cada cosa su verdadero nombre para que el aparato se derrumbe y el artefacto se deshaga. Este analfabetismo cree redimir al hombre, cuando a la postre le deja desheredado.

Y es preciso no hacerse ilusiones sobre la multidifusión actual de este analfabetismo alfabeto, consecuencia en la generalidad de los casos de la egolatría individual y del egotismo de la sociedad contemporánea. En todas las esferas de la vida y en los asuntos múltiples de la actividad humana, son pocos los hombres que con altruismo admirable dicen lo que sienten, sino que atemperan su lenguaje a los modos más en convivencia, perorando con arregio a la mejor resultancia egoísta en sus diversas actuaciones.

MIGUEL ANCIL GALARZA.

Libros y periódicos.

Teoría práctica del cultivo moderno de secano.—Adaptado especialmente a España.

Este libro es sin duda el más completo y de más aplicación que se ha publicado sobre este asunto de tan vital importancia para España.

Su autor el señor Esteban de Faura, ingeniero agrónomo, es gran conocedor de toda España, y además es el único que ha escrito sobre esto que ha estado estudiándolo en América pensionado por el Estado.

Constituye un elegante tomo en 8.º de 268 páginas, con 25 mapas y dibujos que avaloran el texto.

Su precio es de cinco pesetas en Madrid, y por cinco cincuenta se re-

mite certificado a provincias, dirigiéndose a la Librería de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

D.ª Antonia Medina Sánchez.

Víctima de traidora y larga enfermedad, en la mañana de hoy ha dejado de existir en esta ciudad la virtuosa y respetable señora doña Antonia Medina Sánchez, madre de nuestro querido amigo don Manuel Vicente Medina, distinguido y cultor licenciado en Filosofía y Letras y primer teniente alcalde de nuestro Ayuntamiento.

Era la finada una señora bondadosa que supo granjearse la simpatía de cuantos la trataron, por la afabilidad de su carácter y por las bellas prendas morales que la adornaban.

Como dato curioso consignamos que hoy, precisamente el día en que ha fallecido, cumplió los 79 años de edad esta caritativa dama que empleó su existencia en la práctica del bien, dejando a sus hijos el recuerdo de una vida modelo y ejemplar.

Mañana a las nueve y media, se celebrará la Misa de entierro en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva y acto seguido la conducción del cadáver al Camposanto, en cuya ceremonia se testimoniaron los afectos y las consideraciones que la finada se había conquistado en Zamora.

En esta casa, donde guardamos una sincera amistad para los señores de Vicente Medina y demás familia, ha producido honda pena la desgracia que les aflige, no teniendo frases para expresar el sentimiento que la muerte de la bondadosa doña Antonia nos ha causado.

Descanse en paz el alma de la finada, para la que suplicamos una oración a nuestros lectores, y quiera el Cielo conceder a toda la familia dolorida la resignación que necesita para sobrellevar tan duro golpe.

NOTICIAS

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Lugo, nuestro querido amigo y paisano don Eduardo Prada Vaquero.

Seale enhorabuena.

Por disposición del Tribunal de esta Audiencia, ha sido suspendido

hoy el juicio oral que debía haberse celebrado contra Aquilino Alvarez y otros.

El de mañana también ha sido suspendido por conformidad de las partes en la petición de pena.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal. Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Como verán nuestros lectores la tercera compañía del segundo batallón del regimiento Toledo, que manda el capitán don Juan Toribio de Dios, le ha correspondido formar parte del nuevo regimiento de Taragona, que ha de guarnecer Gijón en lo sucesivo.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

En Salamanca, ha fallecido esta madrugada el jefe de la sección del ferrocarril de Plasencia a Astorga, don Enrique Reynaud, persona muy conocida en Zamora, donde residió bastante tiempo.

Reciba su familia nuestro más sentido pesame.

HERMINIO E. PINILLA

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, niños y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erupciones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA.

En el tren correo de Salamanca han llegado hoy bastantes zamoranos, soldados licenciados de las guarniciones de Tetuán y Larache.

Todas las personas de buen gusto toman café del BAR AMERICA, por su excelente calidad y precio económico.—Se sirven Chocolates, The y Bocadillos.—Vinos y Licores de todas marcas. Santa Clara 6.—Sanz y Beato.

En sesión extraordinaria se reunió hoy la Corporación municipal para proceder a la formación del alistamiento para el reemplazo actual. Quedaron inscriptos 175 mozos.

Ha tomado el traspaso de la vquería *Salmantina*, don Jaime Garrido, vecino de esta ciudad.

Despacho, Plaza de Zorrilla, número 7.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda:

PESETAS	
176	Leopoldo Muñoz
3.237	Catalina de Mena
2.880	Francisco Fernández

La Delegación de Hacienda pagará mañana la quinta fracción del billete

número 38.667, premiado en la lotería de Navidad con un millón de pesetas.

Le corresponde 100.000 pesetas.

El oficial de Correos de la estafeta de Benavente don Cándido Pardo, ha sido trasladado a Salamanca.

Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Ha sido nombrado ordenanza de la sección de Telégrafos de esta capital el sargento retirado don Canuto Morales de la Fuente.

BAR NOVELTY
El mejor situado.—El mejor servido.—El preferido por el público.
Planta baja del Nuevo Teatro
ZAMORA

A la avanzada edad de 80 años esta madrugada entregó su alma al Todopoderoso, víctima de larga y penosa enfermedad, el respetable anciano don Pablo Sendín Fernández, jefe jubilado del Cuerpo de la Guardia municipal nocturna y persona estimadísima por sus relevantes cualidades de honradez y laboriosidad durante los muchísimos años que sirvió al Ayuntamiento.

Esta tarde, después del funeral celebrado en la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, se verificó la conducción de los restos al Camposanto de San Atilano, presidiendo el fúnebre cortejo el alcalde señor Marín y Miguel.

En la comitiva figuraban representaciones de todas las clases sociales, prueba fehaciente de las muchas simpatías con que el finado contaba en Zamora.

Descanse en paz y a su afligida viuda y apreciables hijos nuestros buenos amigos, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que lloran.

Gueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA
En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y pública en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA
—LUIS SENDÍN—

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN
NACIMIENTOS
Francisco Carrera Rojo.

DEFUNCIONES
Pablo Sendín Fernández, de 80 años.

Rosendo Redondo, de 69 años.

En Cáceres se encuentra gravemente enfermo, nuestro querido paisano, amigo y compañero en la Prensa, el funcionario de aquella Delegación

de Hacienda don Narciso Maderal Vaquero.
Hacemos votos porque el enfermo recobre la salud perdida.

CENTRO DE MODAS
- CONCHA HURTADO -
MODISTA
Confeción de Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes hechura sastre. Últimas novedades.
PRONTITUD ECONOMIA
Santa Clara 53 principal, Zamora.

En la iglesia de Santa María de la Horta se han celebrado hoy solemnes cultos religiosos en honor de San Mauro.

DE ESPAÑA

Conferencia de Argente y Ventosa.—Propuesta de Alba, aprobada.—El suceso de Vallecas.

Anoche conferenciaron extensamente los señores Argente y Ventosa.

Ambos se mostraron reservadísimos.

La reunión de la comisión extraparlamentaria terminó a las nueve de la noche.

Fue aprobada la propuesta del señor Alba, en el sentido de que se deje a los Ayuntamientos de las provincias vascoas y Navarra la facultad de redactar el estatuto general, sin que esto prejuzgue la concesión de la autonomía integral que solicitan los elementos nacionales bizcarras.

—El comandante de caballería retirado, D. Eusebio Grau, a quien se creyó víctima del crimen de Vallecas, ha teleografiado desde Plasencia que se halla bien de salud.

A consecuencia de esto, vuelve el suceso a rodearse de un gran misterio.

Las bases de la autonomía, en francés, inglés e italiano.—Protesta contra la reforma del sufragio.—Municipios adheridos.—Manifestaciones de Puig y Cadafalch.—Se reproducen los incidentes.

Comunican de Barcelona que la Mancomunidad ha hecho imprimir en francés, inglés e italiano, un folleto conteniendo las bases de la autonomía aprobadas por aquel organismo regional.

En las oficinas de la Mancomunidad se guarda gran reserva sobre el

destino que se piensa dar a los folletos.

En la función principal predicó don Eduardo Hidalgo, cura ecónomo de San Frontis.

Por la tarde han asistido al templo numerosos fieles de ambos sexos, adorando la reliquia del Santo.

Por el ministerio de la Guerra se han circulado los órdenes para la inmediata incorporación de los individuos de los Cuerpos de Melilla con permiso en esta provincia, los cuales se presentarán en el Gobierno militar lo antes posible.

Amalia Montaña.—MODISTA
Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio a la calle de las Damas, número 37.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid, (15 10 m.)

DE ESPAÑA

Conferecia de Argente y Ventosa.—Propuesta de Alba, aprobada.—El suceso de Vallecas.

Anoche conferenciaron extensamente los señores Argente y Ventosa.

Ambos se mostraron reservadísimos.

La reunión de la comisión extraparlamentaria terminó a las nueve de la noche.

Fue aprobada la propuesta del señor Alba, en el sentido de que se deje a los Ayuntamientos de las provincias vascoas y Navarra la facultad de redactar el estatuto general, sin que esto prejuzgue la concesión de la autonomía integral que solicitan los elementos nacionales bizcarras.

—El comandante de caballería retirado, D. Eusebio Grau, a quien se creyó víctima del crimen de Vallecas, ha teleografiado desde Plasencia que se halla bien de salud.

A consecuencia de esto, vuelve el suceso a rodearse de un gran misterio.

Las bases de la autonomía, en francés, inglés e italiano.—Protesta contra la reforma del sufragio.—Municipios adheridos.—Manifestaciones de Puig y Cadafalch.—Se reproducen los incidentes.

Comunican de Barcelona que la Mancomunidad ha hecho imprimir en francés, inglés e italiano, un folleto conteniendo las bases de la autonomía aprobadas por aquel organismo regional.

En las oficinas de la Mancomunidad se guarda gran reserva sobre el

NUEVO TEATRO

Funciones a las cinco, infantil, a las siete y a las diez.

Hoy miércoles continuación de la interesantísima película

JUDEX

Se proyectarán el sexto, séptimo y octavo episodios, titulados *Los Ladrones de niños*, *La mujer enlutada* y *Los subterráneos del Castillo Rojo*. Mañana se exhibirá los episodios 9.º, 10.º, 11.º y 12.º, titulados *Cuando el niño apareció...*, *El corazón de Blanca*, *Ondina...* y *sirena* y *Perdón de amor*.

¿Por qué le conviene a usted comprar sus frajes en la casa de Cuesta?

— Por siete razones —

- PORQUE con ello economizará usted dinero.
- PORQUE con ello conseguirá usted vestir elegante.
- PORQUE sus géneros son de un resultado excelente.
- PORQUE sus géneros son de un colorido inalterable.
- PORQUE presenta las últimas novedades en paños.
- PORQUE no tiene rival en precios, gusto y calidades.
- PORQUE posee una hermosa colección desde seis a noventa pesetas el corte completo.

CORTES DE GABAN DESDE DOCE PESETAS
Luis de la Cuesta, Santa Clara número 12.

SABAÑONES

no ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 1. Precio 1 peseta.

Sabañones ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 2. Precio 1 peseta.

De venta en la Farmacia y Droguerías de

GARCIA CAPELO



Lampara Woton

De venta: en los comercios del ramo.

TINTAS PARA ESCRIBIR
AZUL NEGRA
FIJA
CALAMITA :: ZAMORA

echó a correr refugiándose en un portal donde los guardias le hirieron. Han sido puestos en libertad nueve de los detenidos continuando los restantes sujetos y sometidos al juzgado del distrito de la Universidad.

En la carretera de Orta un obrero canadiense hizo varios disparos contra Antonio Alemán, vigilante de la compañía siendo herido gravemente en el muslo izquierdo.

El agresor se dio a la fuga. **La balandra "Guerrero", zozobras desaparecidas.** Telegrafían de Almería que a las cinco de la mañana, después de treinta y ocho horas de zozobras e incertidumbres en las familias de los tripulantes, y en todo el vecindario ha fundeado en este puerto la balandra Guerrero, de la matrícula de Almería.

El barco salió de este puerto el día 5 de Diciembre último, con rumbo a Orán, con cargamento de arroz e higos secos. Frente al faro de Orán en la mañana del día 16 la corriente lo arrastró a cincuenta millas del Oeste de Argel.

El día siguiente comenzó la navegación, aguantando veintiocho días hasta que entraron en Orán el día tres del presente mes, sin ninguna novedad.

En cabo Blanco hicieron provisiones suficientes y de Orán salieron el 11, llegando a este puerto después de amanecido.

Los tripulantes hicieron su entrada disparando cohetes.

Vino de honor.

En el cuartel de Santa Elena de Cádiz, fueron obsequiados los jefes y oficiales del regimiento de Cádiz, con un vino de honor, por motivo de haber sido destinado a esta guarnición.

Concurrieron los jefes y oficiales de los regimientos de Alava y Pavia. El gobernador militar interino, don Pedro Lozano, pronunció un brillante discurso de agradecimiento acompañando vitoreando al Rey y a la Patria.

Constitución de un comité agrícola.-La gripe.

En Oviado se ha constituido un comité agrícola con objeto de entorpecer de los precios de adquisición de los trigos y venta de harinas.

Se solucionó la huelga de las minas de Llanos.

Pedían los obreros que se les pagaran los jornales en determinados sitios.

Mañana se reunirá la Junta provincial de Subsistencias, para tasar varios artículos de consumo general.

En distintos pueblos de la provincia aumenta la epidemia gripal, especialmente en Sahina, donde escasean hasta los médicos.

El inspector de Sanidad ha enviado un médico afecto a la beneficencia provincial y a varios estudiantes de Medicina.

En Cangas de Tineo se registran algunos casos.

En la parte oriental de la provincia aumentan también las invasiones.

Llegada de submarinos españoles.

A las tres de la tarde llegaron al puerto de Alicante los submarinos españoles "Isaac Peral", "Monturiol A-2" y "C. García A-3", custodiados por el torpedero 4, procedentes de Cartagena, con objeto de realizar un viaje de prácticas.

La insignia del jefe de la escuadrilla arborea "Isaac Peral".

Fondearon frente a la comandancia de Marina.

El muelle se llenó de gente, a fin de presenciar la entrada de los submarinos.

Mañana se permitirán visitarlos al público.

La situación en Portugal.-La gente de orden pide la intervención extranjera.

Comunican de Badajoz que por noticias recibidas de Portugal acusan una importante agravación en la situación de Lisboa.

Las tropas mandadas por Machado do Santos que sitian a Santarem, se han apoderado de la ciudad asaltando la escuela de aviación.

Afirmase que la gente de orden ve vista de la gravedad de la situación, pedirá la intervención extranjera.

La incomunicación con Lisboa es completa.

El vapor "Deseado", Gran regocijo.

Esta mañana entró en el puerto de Vigo, procedente de Buenos Aires,

el vapor Deseado, que pertenecía a La Mala Real Inglesa.

El buque entró empavesado e hizo una salva de veintitún cañonazos.

El gremio de hosteleros y lancheros expresaron su regocijo, disparando en el muelle varias salvas de bombas.

Los hosteleros contrataron la banda municipal y al orfeón, que fueron a bordo.

También fueron las autoridades y los consules y otras personalidades, a quienes obsequió el gremio de hosteleros con un almuerzo.

Pronunciaron patrióticos brindis el agente de la Compañía y el cónsul británico.

El buque zarpó a las dos de la tarde para Liverpool.

Los obreros del campo piden auxilio.-La gripe.

Dicen de Sanlúcar que una numerosa comisión de obreros del campo visitó al alcalde solicitando socorros, dada la aflictiva situación que atraviesan por falta de trabajo.

El Alcalde ha dirigido una circular a los contribuyentes, invitándoles a que suscriban cantidades para hacer frente a las calamidades que padecen los obreros por la crisis del trabajo.

La epidemia gripal sigue disminuyendo, pues solo quedan ochocientos atacados.

La mortalidad es la normal.

El Gobierno prepara nuevas mejoras para el obrero.

El presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, contestando al telegrama que le dirigió el presidente de la Unión Comercial, dice que el Gobierno se ocupa preferentemente en preparar leyes sociales y adoptar medidas que respondan a esos propósitos de instituir mejoras para el proletariado.

También prepara normas jurídicas que tiendan a evitar las incidencias y conflictos sociales.

Huelga solucionada.

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de armadores de Villarreal.

Los patronos han aceptado todas las bases propuestas por los obreros.

Marcha del alcalde de Madrid.

--Despedida entusiasta.

Participan de Logroño, que llamado con urgencia por asuntos propios del cargo, ha marchado en el tren de las tres de la tarde a Madrid el alcalde de la Corte.

Se le tributó una grandiosa despedida.

Los cañones del Ayuntamiento hicieron numerosas salvas y todas las sociedades engalanaron sus balcones.

La multitud disparó millares de cohetes y una banda militar recorrió las calles dando extraordinaria animación a la despedida.

En la estación se congregaron las autoridades, las Corporaciones y un enorme gentío.

Al arrancar el tren, se oyeron estruendosas ovaciones, dándose vivas a España, Madrid y Logroño.

Las bandas de música ejecutaron numerosas jotas, desbordando el entusiasmo de la muchedumbre que ocupaba los andenes.

El señor Garrido hizo un importante donativo al alcalde de esta capital, para obsequiar a los pobres con una comida extraordinaria.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 15 (3 t.)

Alicance telefónico

VARIAS NOTICIAS

Los ministros de Instrucción pública y Gobernación, señores Salvatella y Gimeno, han celebrado hoy por la mañana extensa conferencia con el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

Don Alvaro manifestó a los periodistas que hoy terminaba sus tareas la comisión extraparlamentaria e inmediatamente el Gobierno se reuniría para examinar y redactar el proyecto de "autonomía calcedo en los trabajos de la ponencia.

El señor Conde de Romanones quitó importancia a la entrevista celebrada por los señores Argente y Ventosa.

La Gaceta publica hoy el Real decreto lanzando a la circulación 500 obligaciones del Tesoro, con el interés del 4 por 100 por año y cobrables por trimestres.

En el domicilio de don Eduardo

Dato se ha celebrado hoy la reunión de los exministros del partido, dejando de concurrir por enfermedad el marqués de Vadillo y el conde de Bugallal y por encontrarse ausente el señor Domínguez Pascual.

Concurrieron los señores Sánchez Toca, Bergamín, Besada, Ugarte, Espada, Vizconde de Eza, Sánchez Guerra, Conde de Esteban Collantes y Andrade.

La reunión comenzó a las once y media y terminó dos horas después. El señor Dato recibió a los periodistas, manifestándoles que se habían ocupado de la autonomía y de política general.

Dentro de dos o tres días volverán a reunirse.

Dijo el señor Dato que el partido liberal conservador haciendo honor a su palabra apoyará al Gobierno y por sus antecedentes no podrá crear obstáculos a la Corona, pero, por eso no renuncia ni rehuye aceptar responsabilidades en el caso de que el Monarca necesitara el concurso del partido.

Desea el afianzamiento de la Monarquía y una labor patriótica a la que jamás negará su colaboración y concurso.

Telegrafían de Lisboa, que las noticias que se reciben de Santarém, afirman que las tropas rebeldes se niegan a rendirse.

En vista de la negativa, el ejército gubernamental bombardea la Plaza y se cree que los revolucionarios no tardarán muchas horas en rendirse.

Las noticias que se reciben de Badajoz, anuncian la rendición.

Comunican de Málaga, que en el Cinema Concert, establecido en el Teatro Principal, pudo anoche haber ocurrido tremenda catástrofe, a causa de haberse incendiado una película que prendió más tarde en los objetos que había en la cabina.

Inmediatamente se presentó el jefe de la policía y algunos espectadores en las localidades altas, logrando así contener el pánico de los ocupantes.

El jefe de policía evitó que una mujer que llevaba un niño en brazos se arrojara desde el paraiso al patio de butacas.

Sábese que el operador Antonio Doña, resultó con quemaduras de tercer grado, que fueron curadas en la Casa de Socorro.

La catástrofe fué evitada por la serenidad demostrada en los primeros momentos por el inspector de policía y varios espectadores, de lo contrario, se hubieran registrado desgracias.

SANCHEZ ORTIZ

Venta de casas.

Se hace en esta ciudad de las señaladas con los números 30 de la calle de la Cárcaba y 16 de la calle del Puente, en inmejorable estado.

Del precio y condiciones, informará su dueño, que habita en la señalada con el número 16.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULESTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Santa Clara 59.-Zamora.

Centro de Reclutamiento

DE SUSTITUTOS VOLUNTARIOS PARA EL EJERCITO DE AFRICA

Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscriptos en esta oficina hasta el que sean filiados en las Cajas de Recluta.

EDAD: Mayores de 19 años hasta 35

Se admiten militares que lleven un año de servicio.

HORAS DE OFICINA: DE NUEVE A UNA DE LA MAÑANA Y DE TRES A SEIS DE LA TARDE

Carretera de la Estación, 23, primero - ZAMORA -

Se venden la casa número 4 de la calle de la Renova.

Un lagar, bodega, paneras y corral con fachadas a las calles de la Puebla de San Torcuato, Flores de San Torcuato y carretera de la Ronda entre las puertas de San Torcuato y Santa Clara, con una extensión de unos 500 metros cuadrados.

Para tratar con Angel Junquera, plaza de Santiago, número 4, en Zamora.

Guerra a los sabañones.

¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABANOL. Los padecéis ya, y queréis curaros enseguida sin que vuestros dedos se deformen. Usad inmediatamente el SABANOL.

Es el remedio más seguro para curarlos radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudir al momento al SABANOL de López Avente.

Precio: Una peseta frasco.—De venta en la farmacia y droguerías de GARCIA CAPELO

Venta.—Se hace de una heredad de tierras en el término de San Miguel de la Ribera, libres de todas cargas, y de cabida de doscientas veinte y seis fanegas, para tratar del precio y demás condiciones en Toro, casa de don José González Gómez, Puerta Nueva, 12.

Venta de leñas.—Se hace de varios miles de arrobas de leña de pino, procedente de desmoche, gruesa y delgada, a precios verdaderamente económicos.

Para tratar, con don Angel Rivas, dehesa de Villardiega del Sierro, Cabañas de Sayago.

CALLOS

¿Cuanto daría usted por verse libre de sus terribles callos?—Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

Venta de vino excelente de mesa a seis pesetas cántaro se hace en la bodega de don Isaac Delgado en la calle de Orejones 13.

Horas de despacho: de once a una y de cinco a siete.

Muy barato, casi de balde. Vaya usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende una jardinera de cuatro ruedas, un tono, un tilburí, un carro tartana y un coche de línea de seis plazas; todo en inmejorables condiciones. Puerta de la Feria, Zamora.

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviesa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

Hotel Suizo y Restaurant
 PLAZA DEL MERCADO
 ZAMORA

Venta de paja.—Don Pedro Ballesterio Alfageme, vende cuatro mil arrobas de paja de trigo, en Pajares de la Lampreana.

Se vende una casa en la calle del Aire número 1. Para tratar de precio con don Isidoro Juan, Avenida de Víctor Gallego número 9.

Coto de caza.—Se desea arrendar un monte o coto de caza, con preferencia inmediato a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora o Salamanca, indistintamente. También se compraría, caso de convenir.

Las ofertas al Administrador de HERALDO DE ZAMORA.

Academia de Mecanografía dirigida por la señorita Celedonia Gutiérrez, mecanógrafa de la Casa Yost. Se hacen toda clase de copias y se venden accesorios para máquinas. San Torcuato, número 55, Zamora.

HIJO DE VICENTE RUEDA

(Casa fundada en 1879)

Mercería y Paquetería

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza Mayor-33.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

AVISO

El despacho de coches de Ricardo Gómez (Pintas), se ha trasladado a la calle de Santa Clara (frente al Casine), en el cual encontrará su numerosa clientela toda clase de servicios particulares de coches y carros para dentro y fuera de la población.

Esta casa es independiente y nada tiene que ver con las demás del mismo oficio.

Teléfono número 33.

"SANITAS"

El mejor desinfectante microbiciada e insecticida.

Polvos insecticida SANITAS.

Matan rápidamente toda clase de insectos.

Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador.

Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS:

Becedas (Santa Clara, 6).

Concesionarios Mole y Weton, Sevilla.

NUEVA SALCHICHERIA
 — DE —
APOLINAR PINILLA

Ha quedado abierto al público en el Mercado de Abastos, Cajón número 24, una nueva salchicheria donde se servirá con limpieza, prontitud y esmero exquisitos.

NO CONFUNDIRSE
Mercado de Abastos, Cajón número 24.

Gran Vivero de vides americanas
EN ZAMORA

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor-1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patrin Arambó 1 y 9 y Ruprestia Lot y Murviedro de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competentísimo señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.

El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuese avisado.

Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

ESTADISTICA

Plazas de 3.000 pesetas.

Próximas oposiciones.—Preparación completa por funcionarios del Cuerpo.—Se admiten señoritas.—Precios módicos.—Se garantiza el resultado.

Se ruega a los padres juzguen con su presencia la competencia de las clases.

Diríjanse a don Gonzalo Fuentes, Colegio de San Lucas Evangelista o Rúa de los Notarios 3, 2.º, de 2 a 6 de la tarde.

la camisa levantadas hasta el codo, inclinado sobre él con una esponja en una mano y un bisturí en la otra, parecía absorto en una grave y delicada operación.

La Condesa, pálida como un cadáver, pero sublime de firmeza y resignación, se hallaba al pie del lecho, con una lámpara en la mano, cuya luz dirigía conforme a las indicaciones del médico. Los criados no podían contener las lágrimas.

Al entrar el alcalde, visiblemente conmovido, el herido fijó en él sus ojos, y, al reconocerlo dijo:

—¡Ah, es el bueno de Seneschall! ¡Aproxímaos, querido amigo, aproxímaos!... El año 1871, bien lo véis, es un año fatal. Al amanecer sólo me quedará un montón de escombros de cuanto poseía.

—Es una gran desgracia—respondió el digno alcalde,—pero otra mucho más irreparable, es la que temíamos. Gracias a Dios vivireis.

—¡Quién sabe! Sufró de un modo atroz...

La Condesa se estremeció.

—¡Tiburcio!—murmuró con voz suplicante.—

¡Tiburcio!...

El señor Claudieuse fijó en su esposa la mirada

más tierna que amante alguno haya podido dirigir a su amada.

—Perdóname querida Geneveva; perdóname mi falta de valor...

Un espasmo nervioso le interrumpió e inmediatamente, con una voz aguda como la de un trompeta exclamó.

—¡Caballero!... ¡Por mil rayos! ¡Doctor! ¡Me estás descuartizando!

—¡Allí tengo el cleroformo—respondió secamente el médico.

—¡No lo quiero!

—Resignaos entonces a sufrir... Y estaos quieto pues con vuestros movimientos aumentáis el dolor.

El herido hizo una mueca.

—Además—añadió, limpiando la sangre que brotaba bajo el bisturí,—vamos a tomar algunos minutos de reposo. Se me cansan los ojos y la mano... Decididamente yo no soy joven.

El doctor Seignebois era un hombrecillo de sesenta años, que gozaba de excelente reputación médica, cimentada sobre varias operaciones afor-

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artrismo en general. Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

CABREIROA VERIN-ORENSE

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre. Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarras gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarras laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrufulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro. Para más informes, dirigirse los propietarios, Almeida (Zamora), Depósito en Zamora: Ferreteria El Gendazo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Gran SASTRERIA

DE FEDERICO RODRIGUEZ En breve ofrecerá su nuevo establecimiento PLAZA MAYOR, 12 Con tal motivo gran rebaja de precios; especialmente en gabanes. Encargos a las doce horas SAN ANDRES 2.



Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus agentes:

- En Almería, Mac Andrews y C.ª
Barcelona, Mac Andrews y C.ª
Bilbao, Carlos de Maruri.
Cádiz, Mac Andrews y C.ª
Cartagena, Mac Andrews y C.ª
Coruña, Zubina e Hijos.
Benia, Mac Andrews y C.ª
Gandía, Mac Andrews y C.ª
Gijón, Luis de Maruri y C.ª
Málaga, Mac Andrews y C.ª
Santander, Hijos de Basterrochea.
Sevilla, Mac Andrews y C.ª
Tarragona, Mac Andrews y C.ª
Valencia, Mac Andrews y C.ª
Villagarcía, Estanislao Durán.

AGENTE GENERAL EN EL NORTE DE ESPAÑA

Estanislao Durán.—Vigo.

Oficinas de la Compañía en Madrid: Arenal, 16.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo.—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES.—Servicio rápido PRECIOS MUY ECONOMICOS

"IRUN-EDITORIAL"

Mostrario: Enrique Calamita.—Zamora

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración.

Repartidores.—Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Advertisement for Besoy medicine featuring a man with a globe on his head. Text includes: BE SOY TODO EL MUNDO LO DICE. No hay miedo a la gripe ni al tifus con el KINARSOL BESOY. SELLO BESOY Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza... EUPEPTOL BESOY Favorece la expectoración... PURGANTE BESOY Desinfectante poderoso...

POUDRE MERVELLEUSE (MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales.

PRODUCTO HISPANO AMERICANO

(Aliment additionnel pour porcs.) PREPARADO POR EL DR. GRANADO.—PRECIADOS, 25.—MADRID Producto indispensable para la cria y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino. Excelente aperitivo. Supremo reconstituyente. Eficaz desinfectante. Salva la vida al ganado. Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria. GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del "SUS". Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos. Recomendado por todos los veterinarios del mundo. SU REPRESENTANTE: F. FERNANDEZ RIEGO, NUMERO 30.—ZAMORA

Advertisement for Richelet skin medicine. Text includes: Todas las Enfermedades de la Piel se curan. Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años. Depurativo RICHELET poderoso específico contra todos los vicios de la sangre... Curada en 25 días

Advertisement for Vapores correos españoles. Text includes: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA CADIZ LINEA DE CUBA El 18 de Enero de 1919, aproximadamente, (salvo contingencias) saldrá del puerto de La Coruña el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase. Precio del pasaje en (incluidos impuestos): En primera. Ptas. 1.777'25 " segunda. 1.242'25 " segunda económica. 949'75 " tercera ordinaria. 346'10

tunadas practicadas en Salvatierra; pero tenía pocos amigos. Sus opiniones políticas avanzadísimas hacían que no fuese bien visto de la clase acomodada; los obreros censuraban su ceño desdenoso y los campesinos detestaban su rudeza. Decíase de él, no se sabe si con fundamento, que en cierto banquete había pronunciado el siguiente brindis: «A la memoria del único médico cuya gloria noble y pura envió: a la memoria de mi compatriota el doctor Guillotín de Saintes». ¿Había pronunciado efectivamente este brindis? Lo positivo es que se le tenía por demócrata de ideas radicalísimas y que era el alma y el oráculo de los conculiábulos socialistas de los alrededores. Asustaba cuando emprendía el capítulo de las reformas que soñaba y los progresos que concebía, ponía pavor el tono con que hablaba «de llevar el hierro y fuego hasta el fondo de las entrañas de la Sociedad». Este hombre original no estimaba con exceso al señor Seneschal, un antiguo abogado reaccionario; decía pestes del Procurador de la República, y detestaba cordialmente al señor Galpín Daveline

ción. El señor Seneschal pudo adquirir informes respecto al estado del conde de Claudieuse. —El amo está allí—respondióle una anciana, mostrándole con la mano una casita cubierta de paja a cien pasos de distancia;—le ha hecho conducir allí el médico... Las autoridades se dirigieron al sitio indicado, pero se detuvieron en el umbral de la única pieza de aquella pobre vivienda. Era una vasta habitación con suelo de arena apisonada, sostenida con postes de madera cargados de útiles de labranza y saquitos de semillas. Dos camas de columnas, con cortinas de sarga amarillenta, de esos grandes y buenos lechos de Saintonge, veíanse en el fondo. En el de la izquierda reposaba una niña de cuatro a cinco años, a la que vigilaba su hermana, que tendría dos o tres años más que ella. En el de la derecha se hallaba sentado el conde Claudieuse, pues se habían amontonado en su espalda cuantas almohadas fué posible arrebatar al fuego. Tenía el pecho desnudo y cubierto de sangre, y el doctor Seignebois, sin levita y con las mangas de